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καταλόγισε στην απόφαση του 
Ανωτάτου ∆ικαστηρίου πολιτικά 
κίνητρα. Ιδιαίτερα ανησυχητική 
για την Αθήνα, ωστόσο, ήταν µια 
παράγραφος στη συγκεκριµένη 
ανακοίνωση που έκανε λόγο για 
«συνολική επαναξιολόγηση των διµε-
ρών µας σχέσεων» και για «συνέπειες για 
το κοινό µας έργο σε άλλα διµερή/περιφερει-
ακά ζητήµατα». 

Το τι ακριβώς σήµαινε αυτό το κατέστησε 
σαφές ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Με-
βλούτ Τσαβούσογλου, ο οποίος απείλησε ευ-
θέως µε ακύρωση της διµερούς συµφωνίας 
επανεισδοχής για τους πρόσφυγες. «Θα δεί-
ξουµε την αντίδρασή µας και στο πρακτικό πε-
δίο. Ανεξάρτητα από το αν το επιθυµούµε ή 
όχι, η υπόθεση των ‘‘8’’ θα επηρεάσει τις σχέ-

σεις µας. Και εµείς εξετάζουµε τα βήµατά µας. Πέρα από τη 
συµφωνία για το προσφυγικό, που υπογράψαµε µε την Ελλάδα 
και την Ε.Ε., υπάρχει η συµφωνία της επανεισδοχής. Θα πραγ-
µατοποιήσουµε όλα τα βήµατα, ακόµη και την ακύρωση αυ-
τής της συµφωνίας επανεισδοχής», είπε ο Τούρκος υπουργός 
Εξωτερικών. Ο ίδιος ο Ερντογάν, επιστρέφοντας στην Τουρκία 
από επίσκεψη σε χώρα της Αφρικής, έκανε δηλώσεις στο αε-
ροπλάνο σε Τούρκους δηµοσιογράφους, στις οποίες υποστή-
ριξε ότι εξαπατήθηκε από την ελληνική κυβέρνηση. «Η Ελλάδα 
εξακολουθεί να µη µας δίνει τα οκτώ καθάρµατα που βρήκαν 
καταφύγιο εκεί. Εγώ τους πήρα τηλέφωνο από το πρώτο βρά-
δυ και µου έδωσαν την υπόσχεση "θα το λύσουµε σε 15-20 
ηµέρες"», είπε και πρόσθεσε: «Οι πραξικοπηµατίες προχώρη-
σαν σε τροµοκρατικές πράξεις στην Τουρκία, και γι’ αυτό πρέ-
πει να δικαστούν εδώ. Οσο καθυστερεί η έκδοσή τους, τόσο 
θα επηρεάζεται σαφώς η εµπιστοσύνη ανάµεσα στην Τουρ-
κία και την Ελλάδα». 

Η Αθήνα επέλεξε αρχικά να µην απαντήσει στις προκλητικές 
τουρκικές δηλώσεις και ανακοινώσεις, θέλοντας αφενός να δει 
το σκεπτικό της απόφασης του Αρείου Πάγου, αφετέρου να βο-
λιδοσκοπήσει πόσο πολύ θέλει να τραβήξει το σχοινί η Αγκυ-
ρα. Αργά το απόγευµα της Παρασκευής, ωστόσο, το Μέγαρο 
Μαξίµου έκρινε πως οι τουρκικές προκλήσεις χρειάζονταν µια 
απάντηση. Στην ανακοίνωσή του το Μαξίµου υπενθύµισε πως 
«η ελληνική κυβέρνηση καταδίκασε απερίφραστα από την πρώ-
τη στιγµή την απόπειρα πραξικοπήµατος», ενώ σε µια προσπά-
θεια κατευνασµού της τουρκικής οργής τόνισε «ότι οι υπαίτιοι 
του πραξικοπήµατος δεν είναι ευπρόσδεκτοι στη χώρα µας». 

Μήπως οι απειλές γίνουν πράξη...
Ωστόσο, όπως επισηµαίνεται στην ανακοίνωση του Μαξίµου, 
«η Ελλάδα είναι κράτος δικαίου, µε συνταγµατικά κατοχυρω-
µένη και αδιαµφισβήτητη την αρχή της διάκρισης των εξου-
σιών. Εντός της Ελλάδας αποκλειστικός αρµόδιος για τις 
συναφείς κρίσεις είναι η ανεξάρτητη ελληνική ∆ικαιο-
σύνη, της οποίας οι αποφάσεις είναι αυτονόητα δε-
σµευτικές».

Στην κυβέρνηση δεν υπάρχει βεβαίως καµία 
προσδοκία πως αυτές οι αυτονόητες επισηµάν-
σεις θα έχουν κάποια ανταπόκριση στην Αγκυ-
ρα. Η Αθήνα αντιλαµβάνεται πως το θέµα των «8» 
χρησιµοποιείται από τον Ερντογάν για να συσπει-
ρώσει τους οπαδούς του και να ενισχύσει τη δη-
µοφιλία του. Αυτό που την ανησυχεί, όµως, δεν 
είναι οι πύρινοι «φιλιππικοί» της τουρκικής πολι-
τικής ηγεσίας κατά της χώρας µας, αλλά το ενδε-

χόµενο οι απειλές αυτές να γίνουν πράξη. Ειδι-

κά το προσφυγικό είναι ένας προνοµιακός χώ-
ρος για την Αγκυρα, καθώς µπορεί να προχω-
ρήσει σε κινήσεις όπως η καταγγελία της συµ-
φωνίας επανεισδοχής (κάτι που σηµαίνει πως 
η Τουρκία δεν θα δέχεται πλέον πίσω παρά-
τυπους µετανάστες), αλλά και η αύξηση των 
προσφυγικών ροών προς τα ελληνικά νησιά. 
Ειδικά το τελευταίο είναι δυνατόν να γίνει σι-
ωπηρά και άτυπα, ώστε να µην µπορεί να κα-
τηγορηθεί η Τουρκία για παραβίαση της συµ-
φωνίας µε την Ε.Ε. 

Εκτός από το προσφυγικό, το οποίο απο-
τελεί και τη σηµαντικότερη πηγή ανησυχίας, 
στην κυβέρνηση περιµένουν, πιθανότατα από 
τις αρχές της επόµενης εβδοµάδας, κλιµάκω-
ση της έντασης στο Αιγαίο και ένα µπαράζ 
προκλητικών ενεργειών από τη γείτονα που 
θα αµφισβητούν τα κυριαρχικά µας δικαιώ-

µατα, καθώς και έναν νέο γύρο αµφισβήτη-
σης της Συνθήκης της Λωζάνης. ∆ιπλωµατικές 
πηγές λένε πως η ένταση στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις θα κορυφωθεί σε περίπτωση που 
υπάρξει (µε τουρκική παρέµβαση) αδιέξοδο 
στις συνοµιλίες για το Κυπριακό. Ως εκ τούτου, 
εκτιµούν πως η επόµενη συνάντηση ανάµεσα 
στον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη και 
τον Μουσταφά Ακιντζί, την 1η Φεβρουαρίου, 
µπορεί να αποδειχθεί κρίσιµη. 

Κυβερνητικά στελέχη θεωρούν πως η Τουρ-
κία θα ασκήσει ισχυρή πίεση σε όλα τα µέτω-
πα, µε σκοπό να τροµάξει την Αθήνα ώστε να 
προκαλέσει αναθεώρηση της απόφασης του 
Αρείου Πάγου και να πετύχει την έκδοση των 
«8». ∆εν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι το τουρκι-
κό υπουργείο ∆ικαιοσύνης έσπευσε να κατα-
θέσει νέο αίτηµα έκδοσης, λίγες µόλις ώρες µε-
τά τη δηµοσιοποίηση της απόφασης του Ανω-
τάτου ∆ικαστηρίου. 
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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Σ
ε κατάσταση ανθελληνικού αµόκ βρίσκε-
ται ο Τούρκος Πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν, ο οποίος µετά την απόφαση 

του Αρείου Πάγου για τη µη έκδοση των «8» 
εκβιάζει ότι θα πνίξει τα ελληνικά νησιά µε µε-
τανάστες, αν δεν του παραδοθούν οι κεφα-
λές των «8» επί πινάκι. Εντονη ανησυχία επι-
κρατεί στην Αθήνα, που θεωρεί ότι θα κλιµα-
κωθεί η ένταση στο Αιγαίο, θα υπάρξουν νέ-
ες αµφισβητήσεις των συνόρων και της Συν-
θήκης της Λωζάνης, αλλά και αρνητικές εξελί-
ξεις στο Κυπριακό. 

Η Τουρκία υποδέχθηκε την απόφαση του 
Αρείου Πάγου για τη µη έκδοση των «8» µε 
ένα µπαράζ εχθρικών για τη χώρα µας πρω-
τοσέλιδων (κυρίως από τα απολύτως ελεγχό-
µενα από τον Ερντογάν µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης), αλλά και µε µια πολύ σκληρή ανακοί-
νωση του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών, 
που κατηγόρησε τη χώρα µας για «υπόθαλψη 
εγκληµατιών» και «τροµοκρατών» και τον Αρειο 
Πάγο για µια απόφαση που «έχει ως στόχο τη 
δηµοκρατική τάξη στην Τουρκία». Μάλιστα, 

Ανθελληνικό αµόκ
από τον Ερντογάν
Υστερία και απειλές από τον σουλτάνο µετά την απόφαση του Αρείου 
Πάγου για τους 8 Τούρκους αξιωµατικούς. Εκβιάζει ότι θα «πνίξει» τα 
νησιά µε χιλιάδες µετανάστες 

Το Μαξίµου θεωρεί πως η 
Τουρκία θα ασκήσει ισχυρή 
πίεση σε όλα τα µέτωπα, µε 
σκοπό να τροµάξει την Αθήνα 
για να εκδώσει τους «8»

Λωζάνη
Εντονη ανησυχία 
επικρατεί στην 
Αθήνα, καθώς 
θεωρεί ότι θα 
κλιµακωθεί η 
ένταση στο Αιγαίο, 
θα υπάρξουν νέες 
αµφισβητήσεις 
των συνόρων και 
της Συνθήκης της 
Λωζάνης, αλλά 
και αρνητικές 
εξελίξεις στο 
Κυπριακό


